

大国之治

代表委员热议政府工作报告

共享发展，不断增进民生福祉

本报记者 李贞 廖睿灵

今年政府工作报告指出，五年来，我们切实保障和改善民生，加快社会事业发展。贯彻以人民为中心的发展思想，持续增加民生投入，着力保基本、兜底线、促公平，提升公共服务水平，在发展中不断增进民生福祉。

代表委员表示，要继续坚持以人民为中心的发展思想。维护人民根本利益，增进民生福祉，不断实现发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

持续提高生活水平

共享发展是新发展理念的重要组成部分，共享理念实质就是坚持以人民为中心的发展思想。代表委员认为，共享引领发展，应持续提升城乡居民生活水平，满足人民对美好生活的向往。

全国人大代表、山西省昔阳县大寨镇大寨村党总支书记郭凤莲注意到，2022年全国农村居民人均可支配收入20133元，实际增长4.2%。她介绍，近些年，大寨乡亲吃起“旅游饭”，村里先后修缮了300多孔石头窑洞和400多间砖瓦房。极具地方特色的村貌，引来众多游客，乡亲们的收入也随之增加。“每年咱村里接待的游客人数，能达到20多万！”郭凤莲说。

“乡村振兴是乡村振兴的重中之重，政府工作报告提出发展乡村特色产业，这将有力促进农民增收致富。”全国人大代表、四川农业大学校长吴德认为，实现乡村振兴，必须精准发

力。建议加强农业科技投入，建立产学研结合的农业科技创新体系；发展绿色农业，全面构建乡村产业绿色发展的制度体系；发展品牌农产品，建立和完善农产品的生产标准体系。

“五年来，新就业形态和灵活就业成为就业增收的重要渠道。”全国政协委员、福建师范大学外国语学院院长葛桂录对政府工作报告提到的新就业形态相关内容印象很深。他认为，应进一步明确新就业形态的定义和范畴，建立新就业形态劳动者监测服务系统等信息化平台，为从业人员提供更好服务。

全国政协委员、北京市金台律师事务所主任任剑龙建议，扩大新就业形态劳动者社会保险覆盖范围，将失业保险、工伤保险、生育保险纳入到灵活就业人员的社会保障体系中。

全面保障合法权益

共享发展就要共享国家经济、政治、文化、社会、生态各方面建设成果，全面保障人民在

各方面的合法权益。

全国人大代表、贵州省黔西市雨朵镇党委书记付庆梅表示，政府工作报告提出推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局，建议财政部门在专项资金分配上适当向基层医疗卫生机构倾斜，优化乡镇卫生院就医环境；加强卫生健康人才培养和引进，落实基层医疗卫生人才队伍保障机制；利用医联体和医共体建设，促进大医院的优质医疗资源下沉基层，促进医疗资源均衡发展。

“我们要持续推动发展方式绿色转型，让绿色发展成果惠及每个人。”全国政协委员、国家能源集团董事长刘国跃说，应更好统筹能源保供和绿色转型的关系。他认为，能源保供离不开煤炭兜底。实现绿色发展，还需要在清洁高效用煤上多下功夫。

政府工作报告提出，繁荣发展文化事业和产业。全国政协委员、中国国家博物馆副馆长刘万鸣表示，中国博物馆数量快速增长，质量明显提升，但仍存在分布不均的情况。为了让博物馆更好提供公共文化服务，让广大农

村地区的孩童近距离接触到博物馆，建议为地方提供更多线上博物馆公开课。

提升社会治理效能

共建才能共享，共建的过程也是共享的过程。对此，不少代表委员对本报记者畅谈了体会与期待。

“加强和改进乡村治理，关键是发挥好基层党组织的引领作用。”全国政协委员、山东省兰陵县下庄街道代村党委书记王传喜介绍，代村坚持党建引领，突出网格化治理、数字化赋能、精细化服务，建立基础网格27个，划分微网格78个，筑牢治理基础。同时，充分调动群众参与基层治理的积极性，让群众及时知情、广泛参与，着力构建共建共治共享的治理新格局。依托村党群服务中心设立矛盾调解窗口，建立群众诉求“值班接访、首问负责”制度，做到“小事不出门、大事不出村”，为群众提供家门口的优质服务。

全国人大代表、河南省平顶山市宝丰县大

黄村党支部书记马豹子介绍，大黄村依托党群服务中心设立村民一站式服务大厅，解决村民的急难愁盼问题，自运行以来，先后服务群众6000多人次，为群众办实事800多件。大黄村还先后建成图书批发市场、小商品批发市场和电商直播产业园，辐射带动就业，村民人均收入从原来的6000元增长到现在的3万多元。

“政府工作报告提出提升社会治理效能，这是我重点关注的一项工作。”全国人大代表、浙江省永嘉县岩坦镇源头村党总支书记陈小静说，“这些年来，各地共建共治共享的社会治理格局进一步完善，基层社会治理水平迈上新台阶，我所在的源头村就是一个例证。”她介绍，在源头村，村民用手机扫描二维码就能知道各党支部的工作状况。村里还推动构建起多方联动的矛盾纠纷化解机制，既讲法律、讲政策，也讲“家和万事兴，邻里一家亲”的道理，把矛盾纠纷化解在基层。“村两委带着村民们心往一处想、劲往一处使，村子越来越美，村民的日子越来越旺。我坚信，随着基层治理体系不断健全，全社会必将更加和谐有序。”

国是之窗

探索乡村文旅融合新路径

全国人大代表、江西省文化和旅游厅厅长 梅亦

乡村旅游是旅游业的重要组成部分，也日益成为人民美好生活的新供给和全面推进乡村振兴的新力量。

聚焦推动乡村旅游高质量发展，各地积极举办各式各样的乡村文化旅游节，以节兴旅。以我所在的江西为例，赣南脐橙节、井冈山蜜柚节、婺源油菜花节等均有较好效果。但纵观全国，乡村旅游仍缺乏全国性、引领性的品牌节

事活动。

建议打造全国乡村旅游发展新品牌，赋能乡村文化建设，探索乡村文旅融合新路径，完善“城市休闲”和“乡村度假”产品体系，推进乡村旅游精品工程，进一步发挥旅游业在提升人民生活品质、增强人民精神力量方面的积极作用。

(本报记者 王丹整理)

让氢能产业发展更健康有序

全国人大代表、亿华通科技股份有限公司董事长 张国强

氢能是未来国家能源体系的重要组成部分，是战略性新兴产业和未来产业重点发展方向。中国已成为世界上最大的制氢国，年制氢产量约3300万吨，氢能产业稳步发展，初步掌握氢能制备、储运、加氢、燃料电池和系统集成等主要技术和生产工艺。但也要看到，氢能产业仍存在创新能

力不强、技术装备水平不高等问题。

建议扩大燃料电池汽车示范城市群数量，探索多元化氢源供给模式，推进氢能基础设施建设，鼓励产业投资基金、创业投资基金等按照市场化原则支持氢能创新型企业，促进科技成果转化。

(本报记者 刘乐艺整理)

推动冰雪产业开发再进一步

全国政协委员、国家自由式滑雪空中技巧队教练 纪冬

北京冬奥会成功举办后，冬奥遗产得到充分利用，大众参与冰雪运动热情高涨。随着“带动三亿人参与冰雪运动”目标的实现，中国拥有了较大规模的冰雪运动人口，但在人才储备和产业市场开发中仍有不少短板。

我在调研中发现，部分地区冰雪

运动与大众生活契合度不高，冰雪场所用能、用地成本偏高。建议扩大冰雪运动人才储备，稳步推进冰雪产业开发。应进一步推动体育与文化、教育、旅游业的联动，给予冰雪产业更多支持，推进国内冰雪装备研发与生产，降低冰雪运动参与成本。

(本报记者 孔德晨整理)

给藏医药传承创新加把劲

全国人大代表、西藏甘露藏药股份有限公司生产车间主任 次仁措姆

藏医药是中华民族医学宝库中的一颗璀璨明珠。国家高度重视民族医药发展，藏医院的硬件设施越来越好，综合服务能力不断增强，老百姓对藏医药的认可度和信任度随之提升。

进一步推进藏医药事业发展，应在传承与创新方面再加把劲。这些年，我们积极履行国家级非遗项目“藏药七十味珍珠丸配伍技艺”的保护传承职责，通过校企合作筹建西藏自治区藏药现

代化技术创新中心，取得了一些成绩。建议继续加强藏医药资源保护利用，做大做强做优藏医药产业，建立健全藏医药服务体系和管理体系。加大对藏医药创新的支持力度，强化藏医药科技人才队伍培养，着重培育一批藏医药传承人及领军人才，鼓励相关机构参与藏医药研究，探索多学科、跨部门的协同创新机制。

(本报记者 袁泉整理)

图①：学员在新疆维吾尔自治区温宿县技工学校学习砌筑工专业技能。

艾则孜·沙木沙克摄（人民视觉）

图②：在江苏省盐城市亭湖区，执法人员对冷冻生鲜食品进行检查。

张凯峰摄（人民视觉）

图③：四川省凉山彝族自治州昭觉县瓦吾小学的女足队员们在球场上训练。

新华社记者 沈伯韩摄

底图：浙江省安吉县天子湖镇高庄村晨景。

潘学康摄（人民视觉）

